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lenték ki elfogadhatlannak. A javaslatot ellen- 

a szerződést könyomat utján sokszoroztatni 

behatóan tárgyalni. 

Budapest, mart. 13. 

— Az adótörvényjavaslatok tárgyában a 

kormány a Deákkör mai értekezletén jelenté 

ki a kabinet-kérdést. Mint tudva van, e javas- 

latokat már tárgyalta és el is fogadta a Deák- 

kör, az értekezleteken; azonban a párt akkor 

nem volt teljes számmal jelen. Az utóbbi 

napokban a javaslatok ellenében nagy agitatió 

indult meg, s igy hozatott az ügy ujabban az 

értekezlet elébe. 
Ma este hosszu élénk vita. A javaslatok 

ellen sokan szóltak, s különösen a személy- 

és kereseti adóról szóló törvényjavaslatot je- 

zék : a telvidéki képviselők közül többen, az 

ugynevezett Lónyay-töredék, s a horvátok kö- 

zül egy képv., ki a Deákkörben az összes hor- 

vátok nevében szokott szólani. 
A kormány részéről Szlávy miniszter- 

elnök és Kerkapoly pénzügyminiszter szól- 

tak. Szlávi kijelenté, hogy miután a házban 

sokan abban találták feladatukat, hogy az or- 

szág pénzügyi helyzetét sötétre fessék, s mi- 

után a ház a kiadási tételeket, a pénzügyi bi- 

zottság javaslata szerint, nemcsak megszavazta, 

hanem azok több öesszegét fel is emelte, nem 

tartja az ország érdekeivel megegyeztethető- 

nek, hogy elvettessék a fedezetre nézve a pénz- 

ügyi bizottság javaslata, mely szerint a rendes 

kiadások a rendes bevételekből fedeztessenek. 

Ennek elvetése s az adósságra való apellálás 

oly szint adna a dolognak, hogy az ország 

vagy nem akar, vagy nem tud gazdálkodni. A 

kormány megmutatta, hogy nem ragaszkodik 

az általa előterjesztett adójavaslatok minden 

részletéhez. Azok több pontját módositá a 

párt, módositá a pénzügyi bizottság, s módo- 
sitották az osztályok. A kormány e módositá- 

sokhoz hozzájárult; most azonban ki kell je- 

lentenie (bár meglehet, ugymond, hogy e ki- 

jelentés sokakat ellenzésükben meg fog erősi- 

teni), hogy miután a fedezetről való gondos- 

kodásban szorit az idő, s más positiv javasla- 

tot a fedezetre, mint a minőt e javaslatok tar- 

talmaznak, senki sem ajánlott: ő a maga ré- 

széről, ha e javaslatok elvettetné- 

nek, ő felsége elé oly javaslatot nem 

terjeszthetne, mely szerint a ren- 

des költségvetésben mutatkozó hi- 

ány hitelmüvelet által fedeztetnék. 

Szlávy min. elnök e kijelentését, a vita 

folyamában, Kerkapoly pénzügyminiszter azzal 

egészité ki, hogy a kormány a fedezetre 
nézvenemtud más módotajánlani, 

mint minőte javaslatok tartalmaz- 

nak; mig a párt több tagja által kijelentett 

azon óhajra, hogy legalább a személykereseti 

adóról szóló Javaslat vétessék vissza a korm. 

részéről, nem adatott válasz 
Előhaladván az idő, az értekezlet este 

fél 10-kor feloszlott s ez ügyben a határozat- 

hozatalt a pénteken este ő órakor tartandó 

ülésre halasztá. Az értekezlet e tárgyon kivül 

a telepitvényesekről s a ló-összeirásról szóló 

törvényjavaslatban tett főrendiházi módositá- 

sokat vitatta meg. 

- A pénzügyi bizottság mart. 12. 
d u. 4 órakor tartott ülésében legelőször is a 
zsilvölgyi kőszéntelepek és a vajda-hunyadi 

vasműveknek 60 évre bérbeadására vonatkozó 
szerződést vette elő A szerződés elolvastatott és 
miután behatóbb áttekintést igényel, a bisottság 

hatá- 

rozta. Csak ezután fogja a bizottság a szerztádést 

A z ülés második tárgyát a megyék tör- 

nek kérdése képezte kapcsolatban azon törvényja- 
vaslattal, melyet a belügyminister e tárgyban benyuj- 

tott,s melyet a ház véleményadás végett a bizottság- 
hozutasitott. Erre vonatkozólag megállapodás jöttlét- 
re és pedig: 1. amegyék 1872. évi deficitje az azon 

évi megtakaritásból fedezendő ugy, hogy az 
1872-re törvényhatósági költségekre megszava- 

zott összegekre vonatkozólag virement engedtetett 
a ministernek. Az 1873. évre pedig 2. a megyék 

1872-diki tényleges, nem előirányzott szükséglete 
vétetik alapul és ezen szükségletnek meg felelő ösz- 

szeg hozatik javaslatba. 

A törvényjavaslat — miután a tényállás sok- 
ban módosult azóta, hogy a belügyminiszter tör- 
vényjavaslatát benyujtotta, a belügyminiszter által 
uj formulázást nyerend. Egyszersmiad kimondotta 
a bizottság azt, hogy a tjavaslat az 1873 és 1874. 

évekre fog szóláni, miután remélhető, hogy azon 
akadályok, melyek eddigelé a domestica ügye ren- 
dezésének utjában állottak, addig el fognak hárit- 
tatni és a belügyminiszter e tárgyban végleg ren- 
dező tjavaslatot fog előterjeszthetni. Wihelyt az uj 

tjavaslat formulázva lesz, a bizottság azt rögtön 

tárgyalás alá veszi. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, marcz. 13. Az urak háza a választási 

reformot és választási rendtartást ad hoc-bizott- 
mányhoz utasitá és ezen bizottmányt azonnal meg- 

választá. 

Bécs, mart. 13. A képviselőház mai ülésé- 
ben a pénzügyminiszter törvényjavaslatot adott be 
az adőknak april hóban az eddigi módon leendő to- 
vábbi beszedésére vonatkozólag, erre a vallás- és 
oktatásügyi költségvetés tárgyaltatott. Rechbauer 
a vallásfelekezeti törvény beterjesztését sürgeti, 
azonban kinyilatkoztatá, hogy — tekintettel az 

ülésszak rövid tartamára — fentartja elhatározását 
akkorra, ha a közvetlenül választott birodalmi ta- 

nácsnak egybeülése alkalmával az illető törvények 
elő fognak terjesztetni. 

Páris, márczius 13. Németországgal állitó- 
lag olyatén megállapodás köttetett, mely szerint a 

német kormány elfogadna egy milliárd franczia jö- 

vedékjegyet. 
Odessa, márczius 13. Hire jár, hogy Orosz- 

ország alkotmányt nyer. A terv partolója a trón- 
örökös. 

Velencze, mart. 18. Tegnap este erős vihar 

után uj lökésekben észleltetett foldrengés. 

Madrid, mart. 13. Malagában a szövetséges 
köztársaság kikiáltása folytán zavarok törtek ki, mi 
közben több haláleset fordult elő. 

Páris, marcz. 13. A ,„Journal Officiel? je- 
lenti, hogy az államkincstár 270 milliót fizetett Né- 
metországnak, és pedig 129 milliót az utolsó mil- 

liárd kamata fejében, és 150 miliót a 4-ik milliárd 

felének kiegészitéseül. 
Berlin, marcz. 13. Az urakháza a mái zár- 

tanácskozásban 93 szóval 63 ellen elfogadá az 
alkotmány 15. és 18. §-nak megváltoztatását. A 

birodalmi gyülés az eddigi elnökséget ujra megvá- 

lasztá. 

Berlin, mart. 13. A tanulók a koronaherczeg 
tiszteletére tegnap fáklyásmenetet rendeztek. Az 
üdvözlő beszédre kiemelé a koronaherczeg, hogy a 

valódi német szellemet, mely közelebbről oly nagy 
dolgot vitt végbe, mindig méltányolta. Meg van róta 

győződve, hogy ezen szellem a nép minden osztá- 

lyában és rétegében folyvást éber marad. 
London, mart. 13. A „Morning Post" jelen- 

ti: A ministertanács még nem határozta el,vajjon a 

kabinet leköszönjen-e, vagy az alsóházat oszlassa 

fel. A legutóbbi szavazat meglepetés által idézte- 
tett elő. Gladstone ma este tudtul adandja a kabi- 
net elhatarozását. - A ,„Times" irja: A ministeri- 
um ma le fog mondani. Az uj kabinet megalakitá- 

Közép-Csik, mart. 10. 1872. 

A telekkönyvezésről. 
A csik-pálfalvi telekkönyvezési munkálat mult 

év aug. 4-én kezdetett, azonban mielőtt erről szó- 
lanék, jónak látom az olvasó közönséget a község 

határának kiterjedéséről felvilágositani. 
A csik-pálfalvi szántó 408 hold 859 C öl, 

kaszáló 92 hold 1316 C öl, legelő 158 hold 159 

Cöl, erdő 805 hold 620 C öl, terméketlen 25 
hold 163 C öl. 

Ehez véve a község belső telkeit, mely áll 

116 házszámból, látni lehet, hogy egy közepes 
földbirtokosnak több birtoka van, mint e kis köz- 

ségnek. 
És most nézzük méennyi ideig dolgoztak e 

birtokok felett és hogyan ? 
Kemény János ur, mint tkkb. vezető – egy 

gyakornokkal — ide jött mult év aug. 4-én. Ezek 

munkálódtak 4 egész hónapig, a midőn ő és társa 
községünkből felsőbb rendelet folytán elrendeltet- 
tek, helyébe tk. Csató Ferencz ur, mint tkk. b. 
vezető neveztetett ki. 

Midőn ez a munkálathoz kezdett volna — a 
rajzot a földkönyvvel összehasonlitni akarván, ki- 
tünt már első nap, hogy a munkálat nagyban hiá- 
nyos s igy nem birván azt egyedül végezni, ismét 

egy gyakornok neveztetett a b. vezető ur mellé. 
Mit tegyenek, mint elől kezdeni a munkát 

azért, hogy az elhibázottakat kijavitsák — s ezt a 
felügyelő biztos urnak tudomására hozzák. És ime 
két hó, illetőleg hat hónay mulva készen áll a mun- 

ka; (a tisztázás kivételével) ámde az elhibázott 
rajzokat csak egy hónap alatt tudták helyreigazitni; 
ezt is csak az erélyes bizottmány vezető Csató 
Ferencz urnak köszönhetjük, mert ő nem nézte 
reggelije elköltését, mint ezt mások teszik, hanem 
kora hajnalkor a mezőn méhszorgalommal gyüjtö- 

gette a mézet a telekkönyvezés tárházába, s én sa- 
ját szemeimmel láttam, mint vágja ki több helyről 
az elhibázott rajzot — és igazitja helyre azt, mely 
szorgalmasságaért ha nem is egészen, de mégis 

megkapta a felsőbb helyről az illő elismerést (di- 
jazást). 

Fogadja községünk részéről is köszönetünket 

s kivánjuk, hogy állandó egészség mellett több 
községben ily szorgalmasan végezze teendőit. 

Azonban nem hagyhatom érintetlen, hogy az 

ily előbb emlitett elcsenevészedett egyéneket nem 
kell megtürni az ily maradandó munkánál, s egy- 

szersmind fölkérjük az illető hatóságot, méltóztat 
erélyes közbelépése által az ily cselekményeket te- 
kintetbe venni s a mennyire lehet, jövőre ellen- 

őrizni, mert jelenben is kárára van az állam és 
községnek, mert mig az első a havi fizetéseket 
szolgáltatja ki, addig ez utóbbinak is szállást, fát, 
miligyertyát drága pénzén kell megvásárolnia. 

A legfőbb pedig az, hogy a telekkönyve- 
zés nem egy, hanem több esztendőkig el fog nyulni 

ily constatirozás mellett Erdélyben. 
Dombváralyi. 

Kerkapoly pénzügyér 
nyilatkozata az erdél, i vas- és kőszén-bányá- 

szatról. 
Kerkapoly Károly pénzügyminister: T. ház ! 

A pénzügyi bizottság azon felhivást intézvén hoz- 
zám, terjesszem elő azon szerződést, a mely a Vaj- 

da-Hunyadon állitandó vasművekre vonatkozólag 
köztem, mint az államkincstár képviselője és egy 

vállalkozó consortium között köttetett: a péazügyi 

bizottságban ezt készséggel megigértem Később, 

a pénzügyi bizottság tárgyalása folyamában, mi- 
dőn a szénbányszathoz ért, azon vélemény fejlő- 
dött ki, hogy nem csak a vasmüűvek, hanem a szén- 
bányák kihasználása is vétessék ki az államkor 
mány kezéből és bizassék magánvállalkozókra. Ez 
reám nézve felhivás volt arra, – minthogy e né- 

zet a magam meggyőződésével is találkozott, 
hogy a mennyire lehet, már a vajda-hunyadi vas- 

sával Disraeli fog megbizatni. Hogy azonban Dis- 

raeli elvállalja-e ezen megbizatást vagy sem, még 
nem tudhatni. Az általános választásoknak julius 

előtt kellend megtörténniök. A ,Times* azt taná- 
csolja Disraelinak, hogy a kabinet alakitását az or- 

szagra való hivatkozás előtt ne vállalja el. 

vényhatósági költségei fededezésé- 

a melynek átadassék a zsilvölgyi szénbányák egy 

részének kiaknázása is. 

Ez volt oka annak, hogy az akkor már meg- 

kötött szerződés később ujabb revisió tárgyává té- 

tetett, ugy, hogy az csak az utóbbi napokban iratl- 

hatott alá és én csakis ma jöttem azon helyzetbe, 

hogy e szerződéseket, mint ő felsége által. is jó
vá- 

hunyadi uradalomban van a kincstárnak eg 

műváltalatot összekossem egy megfelelő vállalattal, 

hagyottakat a házzal közölhessem. Van szei nos 
e szerződések szövegét részletes pontozatok ze 
három külön darabban a t. ház elé terjeszteni 

kéréssel, méltóztassék azokat tudomásvétel és 
lentéstétel végett a pénzügyi bizottsághoz t 
tani. 

A fenforgó üzlet jellemzésére töviden d 
vetkezőket kivánom a ház elé terjeszteni: 

nagy értékű vasércz-telepe. Ezen vasércz-tele 
kiválóbb részét a gyalári vashegy képezi, 

régibb idők óta feltárva folytonos művelés alat 
van, de eme hegy csak egy részét képezi a vast 
lepeknek. Többszörös kutatások bebizonyitottá 
hogy ott még ezen kivül tetemes vastelepek i 
nak, a melyeknek egy részére a kincstár jogosult 
ságot nyert. Ezen vasérezek kihasználására, köz 
a gyalári hegyhez, Govasdtán volt a kincstár 
egy 50—60 ezer mázsára számitott olvasztój 
volt a govasdiai völgyben több apró hámora, kal 

pácsa eEzeknek a vasérczeknek részben való földol- 

gozására; a legnagyobb tömeg azonban inne 
távol, Sebeshelyen és Kudzsiron volt edir rel 
szerint fölmunkálva. 

Mindezen elhelyezkedések természete 
időben történtek, a midőn a fa-, illetőleg e széi 
fuvarozás megkimélésének tekintete volt 
adó; az olvasztót tehát ide épitették Govasdi 
közel a vashegyhez, mert ott annyi erdeje vo 
kincstárnak, hogy remélték az olvasztót azzal fol 
tonosan foglalkoztathatni; de már a raffiniro 

veket nem merték ide épittetni, mert e czélra sok 
szén lett volna szállitandó messzebbről, tehá 
mentek a szászvárosi erdőségekbe, gondolvá hogy 
inkább szállítják a finomitandó vasérözet, mint 
szenet. 

Időközben azonban változott a dolog. A 

nyadi erdők annyira kimerültek, hog 
hoz sem birnak elég szenet addi, a 
időközben köszénnel, ásványszénnel 
és igy nem kell az olvasztót az erdők közepéb 

tenni. Ezen megváltozott viszonyokra való tekintet- 
ből foglalkozott már hivatalbeli elődöm azon gon 
dolattal, hogy azon igen nagy érté. 
megek miként lennének nagyobb mérté 

nálhatók. Nagy értéküek ezek a vaséroz-tő 
azért, mert nagyon könnyen nyerhetők, a 
ben 400/, nál több vasérczet tartalmaz 
mostani nem igen tökéletes eljárás mellet 

236 fontból egy mázsa nyers vas kerü 
értéküek végre azért, mert végtelenül könn 
vadnak, még pedig minden ingrediencz 

dása nélkül, tehát könnyen lévén ol 
kevés Szenet pazarolnak. 

Az hát mindenesetre elismert szüks 

háladatos feladat ezen nagyon kitünő 
nagyobb mértékben való kihasználása. Éna 

évi előirányzatban — gondolom, egy 
frtot vettem fel azon ozélból, hogy H 
a mely erre a legmegfelelőbb p 

könnyebben szálltható szénnel az 
közöljék addig is, mig a petrozsé 

rülne az olvasztást biztositan 

A ház akkot a pénzügyi biz tottsá 
azt végezte, hogy ez a vállalht a mag 

zást, a magán-ipart illeti; a kinostál 
és még kevésbé foly n 

számttások ezkrenn 
lalni azon felelősséget, 

igen Tekevezőő 

tást: keresnék módot a ba 

maga a kincstár b znék ili 

lalatba, nagyobb mér " 



ek a pénz beszerzésére teendő 
ében és fáradságukért. 

nylagmindenesetre a vállalatra nézve elő- 

lménynek tekinthető, hogy a mennyi a 

ke, annyi tettleg be is fizettetik. és 

0/, jár azoknak, kik a pénzbeszerzés költ- 

élyeit és az ezzel járó fáradságot vállalják 

igy a részvénytársulat által az egyes mű- 

atnak és a munka megkezdődik, akkor 

ározmányok, a dolog lényege a kö- 

Kincstár bizonyos mennyiségű fa- 

ának szálltására kötelezi magát az 

rtamára, kötelezi magát pedig oly 

ely a jelenlegi viszonyoknak megfelelően 

atott ki, egy normál öl 7 frttal vétetvén fel 

en. Ki van kötve ezen kivül, hogy a meny- 

fa előállitásának és szállitásának költsé- 

változnának, 10 évről 10 évre ezen ár 

tozás alá jön. Ezzel a vállalat maga egyfelől 

ztásra föltétlenül szükséges faszén iránt 

itotta magát, másrészről a kincstár azon hely- 

1jön, hogy 64,000 frtunyi deficit helyett az 

őlyi erdőkből annyiban is hasznot lásson, a 

nnyiben azok nem épület- és müszerfát, hanem 

sak tüzi fát adnak és azon erdélyi városoknak 

Máriássy Béla képviselő ur által csak 50,000-nyi 

íre számitott csekély népessége ne legyen aka- 

lya annak, hogy a kincstár folytonosan értéke- 

thesse a maga erdőségeit, a melyek kihasználása 

ár csak ifjitás érdekében is elengedhetetlen. Ez 

ülönösen nagy fontosságu az erdélyi bükkösökre 

nézve, a melyeknek haszonnal való kihasználás a 

másképpen lehetetlen volna. A mennyiség-tömeg, 

mely a kincstár részéről ezen vállalatnak kötele- 

öleg biztosittatott, körülbelől fele annak, a mit a 

rmés átlagában, egészben várni és remélni lehet. 

m akartam a végletig menni, mert a végletig 

nehéz a kihasználásban mindig előre haladni, de 

ég a nagy közönség különbeni szükségletére való 

ekintettel a termék felét mindenkori szabad ren- 

elkezésre felhagyni jónak láttam. Ez az egyik. 

A másik stipulatió, a lényeg pedig az, hogy 

történjék az elérendő bevételekkel, a tiszta jö- 

vedelemmel? Mindenekelőtt szerződésszerüleg biz- 

tosittatik a kincstárnak azon összeg, a melyet a 

árszámadások tanusága szerint a mostani állapot 

Hlett évről évre rendesen bevenni szokott; bizto- 

itttaik t. i. a tiszta haszonból évenkint szedendő 

45,000 forint. Tehát a vállalat legelső jö- 

delme azon 45,000 forint kifizetésére for- 

dittatik, hogy veszteség a dolgon semmi esetre 

legyen. A további bevételekből fedez- 

ik a befektetett tökének megfelelő ka- 

mat-mennyiség és ezen megfelelő kamatmennyi- 

T0,-el vétetett föl, épen azért, mert a nomi- 

nalis és effectiv összegek megegyeznek. Ha az ál- 

mmaga akarná létesíteni ez a vállalatot, mivel 

át pénzéből nem létesítheti - nem létesithet 

azon egyszerű okból, mert erre való pénze nincs 

kölcsönt kellene felvennie. Máriássy képvi- 

elő ur ugyan ugy vélekedik, hogy 81/, %-et 

fűizetnénk ily kölcsönért én azonban vugy tudom, 

hogy eddigi kölcsöneinkért 79-nál ugyan többet 

etünk, de nem egészen nyolczat. Ha tehát ma- 

ink létesítenők ezt a vállalatot, csak oly pénzen 

csithetnők a melyet kölcsön vennénk és a melyért 

szerintem közel 8 0/,-et fizetnénk. Miből fizetnők 

-et? 
azon vállalat jövedelméből ? Igen, ha bizto- 

volnánk benne, hogy meghozza ezt a jövedel- 

met; de hát ha nem hozza meg ? Igy pedig a be- 

ssztett szerződések szerint mi történik ? Ha lesz 

vállalatnak tiszta jövedelme, megkapják az ille- 

ik befektették pénzüket, pénzük után a T,- 

t, nem pedig 80,-ot; ha nem lesz jövedelmet 

em kapják meg; a kincstár semmi esetre sem 

tat; ha pedig még több jövedelem is lesz, 

oszlik kétfelé, egyszer a befektetett tőke 

ozkáztatáséri és a fáradságért a részvény- 

ulatot illeti meg a jövedelem egyik fele, a má- 

t fele megilleti a kincstárt azon természeti kincsok 

en, a melyeket a vállalatnak is használásául 

m 

zt gondolom, hogy ez alap egészséges. Azt 

ondolom, hogy a vállalat jó. Evvel a magán in- 

a magán életrevalóság, a vállalkozó szel- 

pénz érdekközösségbe hozatik az állammal; 

á, a mit az állam eddig jövedelemképen ka - 

z biztosítva van, a dolog tehát veszteséggel 

mat. A további tiszta bevétel — ismetlem 

való kamatoztatására fordittatik annak 

k, a melyet, ha mi akarnánk befektetni, a 

többet kellene hoznia, ha veszteséget 

rnánk szenvedni. Azontul jövő fölösleg 

mk a vállalkozók, a pénzbefektetők 

evételekben annak hason- 
reserválva. És hogy még amnak va 

leglényegesebbet is: Erdélyben, ezon 
en gazdagon megálldott, de az 

emberi industriát nem igen ismerő vidéken nagy 

mérvü életet költ föl, 8.000,000 frtot mozgósit 

és ugy Hunyadon, mint Gyaláron, Govasdián és 

Petrozsenyben élénk szellemet teremt és föltárja 

e vidéket a civilisáttónak. 1.250,000 mázsa terme- 

lés van kilátásba téve : erre van fektetve a czél, a 

melyet az idő folyamán meg kell közeliteni. 

Hogy a szerződésbe mindazt, minek előre 

látása szükséges, sikerült-e felvennem, azt a pénz- 

ügyi bizottság itélje meg, ha hogy hozzá utasit- 

tatnak az iratok: ő tegyen erről jelentést a t. ház- 

nak. Én csak annyit akarok megmondani, hogy 

miután a most magunk által művelt zsilvölgyi kő- 

szénbányák kihasznosítás végett szintén e válla- 

latnak lesznek átadandók, és miután az ott eddig 

tett befektetések nem oly nemüek, melyek hosszu 

időre tartamosak lennének, mert a kiácsolt tárná- 

nak ácsolata 60 év mulva semmi esetre sem ér 

már valamint: a megállapodás az volt, nem ugy, 

mint a vasműveknél, a hol az eddigi haszon éven- 

kint 450 frt volt, hogy az ide befektetett, de még 

eddig ki nem használt, még pedig vissza nem té- 

rült tőke lenne refundálandó. Számitásaink szerint 

11/, millióra megy azon összeg, mely edjig Pet- 

rozsénybe befektettetett és a kihasználás után még 

nem térült vissza. Itt tehát ezen összegnek meg 

kell térülni, és itt is ugy osztoznánk a haszonban 

hasonló arányban a vállalkozókkal, 

Ezek alápvonásai a szerződéseknek, melyeket 

bátor voltam előterjeszteni. Ha a t. ház az eljá- 

rást, a melyre egyébként maga utalt, a kivitelt te- 

kintve, helyesnek találja, akkor az erdélyi vasmü- 

vek költségeit nem kell az előirányzatba felvenni, 

ha nem találná helyesnek, akkor utólagoson kellene 

a kiadásokat előirányozni, hogy a vasművek mun- 

kálkodása folytatható legyon jövőre ugy, mint foly- 

tattuk eddig. Hasonlóan áll a dolog a petrozsényi 

kőszénbányászatra nézve, mert azon esetre, ha a 

képviselőház a beadott szerződéseket jóknak látja, 

akkor a költségvetésből erre vonatkozólag mind a 

bevételt, mind a kiadást, ki kell hagyai. Az elői- 

rányzatba azért vettem fől erre nézve az összege- 

ket, mert csak később, az előirányzat elkészülte 

után merülhet fel ennek is a szerződésbe való be- 

foglaltatása. Itt tehát a bevétel és kiadás előirá- 

nyozva van azon gondolat alapjin, hogy majd ma- 

gunk folytatjuk az üzemet. 

Az előadottaknál fogva mind a govasdiai, se- 

beshelyi és kudzsiri vasmüűveknek, mind a petro- 

zsényi szénbányák költségvetését addig, mig a 

pénzügyi bizottság jelentését beterjesztendi, véle- 

ményem szerint függőben kellene tartani. (He- 

lyeslés.) 

(Ghyozy Kálmán sajnálja hogy a pénzügymi- 

nister csak most terjeszti elő a szerződéseket, kü- 

lönben pártolja a minister inditványát. 

A ház a vasművek alatt előirányzott össze- 

geket a pénzügyi bizottság javaslatai szerint meg- 

szavazza. A vajda-hunyadi vasművekre előirány- 

zott összegek függőben hagyatnak. 

A kőöszénbányák alatt előirányzott összegek 

szintén megszavaztatnak a pénzügyi bizottság 

javaslatai szerint. 

A zsilvölgyi kőszénbányára előirányzott ösz- 
szegek függőben hagyatnak.) 

Mit akar Oroszország Ázsiában? 
Orcszeországból február havában. 

Ha valaha, ugy most lesz helyén e kérdés. Az 

oly soká tartott optimizmus, melyet Vámbéry is hi- 

ába iparkodik évek óta jogtalannak nyilvánitani, 

még mindig elvakitja a közvéleményt nyugaton, és 

Oroszországnak ázsiai törekvéseit rendkivül előse- 

giti. Csodálatos módon az angolok, kiknek legin- 

kákb volna érdekében a czár politikájára felügyel- 

ni, a bizodalmasok élén vannak. Csodálkoznunk 

kell, vagy inkább sajnálnunk, hogy férfiak, mint 

Pawlinson, az angol-indiai kormány tagja, North- 

brook indiai alkirály, Long, ki 30 évig élt Indiában, 

annyira optimisták, hogy még ki is nyilatkoztatják, 

miszerint Oroszországnak Ázsia belsejébe való nyo- 

mulása kivánatos, hogy ösvény nyittassék a czivi- 

lizácziónak ! 

Hallott-e már valaki naivabb dolgot? Mily 

elégedetten dörzsölheti Gortschakoft kezeit, ha pél- 

dának okáért Mister Longnak következő bárgyusá- 

gát olvassa: „Az oroszok és angolok teljes érint- 

kezése Azsiában nagy eseményre fog vezetni, mely 

650 millió ázsiainak üdvére szolgáland. Ez érint- 

kezésnek semmi esetre (1) sem szabad végtelen 

czivakodások forrásának látszania, mely a keresz- 

tény hatalmakat viszályba hozná, mi által csak az 

ázsiaiaknak kedveznénk. Ne adjunk példát a po- 
gányoknak (?) két nagy keresztény nép közt való 
gyülölködésről. A mohamedanizmus végére jár már 

Azsiában, s csak nyerhet, ha a keresztények fölse- 

gitik.E Tehát Oroszország és Angolország theolo- 

giai problemákat fejtsenek meg, és Azsiában a 

pápa és a szent zsinat javára dolgozzanak ? Mintha 

Nagy Péter, ki a Kaspi tó partján való hadakozá- 

sával megmutatta az oroszoknak az utat Azsiába, 

sőt — egy oly telivér muszka erősitése szerint, 

mint a minő Krajewszky ezredes – rá is utalta 

katonáit a keresztyénség diadalára, s nem sokkal 

profánabb czélokra gondolt volna. Vagy mintha az 

angoloknak egyéb föladatuk sem volna Ázsiában, 

mint piaczot szerezni a — keresztény dogmának. 

És ép oly igaz, mint a minő hihetetlennek látszik, 

hogy még egy Majo vagy Northbrook gondolko- 

zása sem áll messze a Longétól, kik pedig India 

sorsának vezetői voltak. Nem tanácsolta-e az in- 

diai alkirály Chiva küldötteinek, vessék magukat 

alá Oroszország akaratának ? Hol az angolokat ily 

kicsinyes nézetek vezérlik, ott nem lehet remélleni, 

hogy maguktól fogják átlátni a helyzetet Közép- 

Azsiában, hanem Európának kell majd őket fölvi- 

lágositani. Mindenekelőtt tehát mit akarnak az oro- 

szok Azsiában. 

Hogy szuronyaik végén nem viselik a — 

keresztet, világos. Akárhány millió mahomedán 

van magában az európai orosz birodalomban (a 

kasáni kormányzóságban, Krimben stb.), kik már 

régen élnek orosz kormány alatt, s még mindig 

távol állnak a kereszténységtől. Igazság szerint be 
is kell vallani, hogy az orosz politika mindig Nagy 

Frigyessel tartott e tekintetben, hogy „a királyok- 

nak nem szabad theologusoknak lenni.4 A musz- 

kák nem is hozzák ezt föl ürügyül. Mindegyik, ki 

szót emelt köztük ez ügyben (mint Krajewszky, 

Szoboleft, Bezak, Rajevszky stb.) azt mondta, 

Oroszországnak be kell hatni Ázsia belsejébe hogy 

kereskedelmi utakat nyisson a maga számára, s 

kereskedelmi pontokat elfoglaljon. „Uj kereske- 

delmi utak" Közép-Ázsiába, ez a szent jelszó 

C, zavetnu') Oroszországban, az örökség, melyet 

Nagy Péter hagyott ránk. Száz meg száz milliót 

adtunk már ki e czélra, de eddig sikertelenül. 

Meghóditottuk ugyan a Kaukazust, de ez ország a 

birodalomnak még nem hajt hasznot, és még soká 

képezendi a deficzitek állandó forrását. A nép ösz- 

töne azonban folyvást C, postojano4) Chiva, Bok- 

hara és Közép-Ázsia felé vonza. Azért lett tur- 

kestáni Orenburg terveink bázisává. 

„Ugyszólván harmincz évig furtuk a rést a kir- 
giz pusztákon keresztül, hogy Chivába áthatolhas- 

sunk rajta.6 Ez mondja szöról szóra egyike az 

idézetteknek. Tehát Chiva után sopárkodnak az 

oroszok, s nemcsak azóta, hogy a 19 orosz fogoly 

Chivában kedélyesen söpörgeti a Khán kertjét és 

már családos életnek orvend, hanem a maguk val- 

lomása szerint már harmincz év óta! Természetes, 

hogy a czenzura csak azt engedi kinyomani, hogy 

csupán kereskedelmi szempontból, hóditásról 

nem szabad nyilván szóllani. De mily vékony és 

átlátszó e szükségből a nyers hóditási vágyok fölé 

tett lepel. 

Az orosz nemzetnek koránt sincsen épen ha- 

dakozási kedve, mindazáltal folyvást áhitoz a ter- 

jeszkedés, a hóditásután. Ez egy lélektani probléma, 

melynek megfejtése talán századok dolga lesz. De 
Krajewskynek fennebbi mondása igaz. De nézzük 

csak mit mond Szoboleff, ki egészen más, még sok- 

kal világosabb leleplezéseket nyujt mindenki szá- 
mára. Erről azonban jövő levelemben. „R" 

A perzsák ébrednek. 
A teherani hivatalos lap a sah legközelebbi 

utazásáról egy czikket közöl, mely egészen egy a 
persa nemzethezintézett manifestum 
fontosságával bir. E czikk legfeltünőbb helyei a 

következők: 
„Ázsia népei — ugy mond e lap - eddig- 

elé kedvüket találták azon elszigeteltségben, mely- 

től függőnek tarták saját biztonságukat s függet- 
lenségőket. Ekkép kikerülték a többi nemzetekkel 
való viszonyok kötését, semmiben sem véve ama 

nagy előnyöket, melyek ezen kölcsönös viszonyok- 
ból erednek, vagyis helyesebben szólva, mivel még 

csak nem is voltak képesek ezen előnyöket mél- 

tányolni.4 

A persa hivatalos lap constatirozza, hogy 

ezen hangulatnak az lön a következménye, miszerint 

ezen népek és névszerint a persa nép közt minden 
lendület elnyomatott az ország segélyforrásainak 

kifejlődésében, a művészetek haladásában s a 
tudomány és kereskedés terjesztésében. Az 

ázsiai fejedelmek sokat tettek ezen hangulat fentar- 

tására. 
Egy előitélet megtiltá ezen fejedelmeknek 

az államaikból való eltávozást, ha csak ez egy 

hadsereg élén nem történt. Ekkép az ázsiai 

muzulmánok arra voltak kárhoztatva, hogy ál- 
landóan egy helyben maradjanak, s hogy ma- 

guknál a haladás és tökéletesüles minden eszméjét 

elfojtsák. 
„Fejedelmünk, Nasredkin sah trónrajutását 

— hozzáteszi az idézett lap, ugy lehet tekinteni, 

mint a mely bezárta a sötétség ezen korszakát. 

Perzsia szintén barátság viszonyait köté meg 

oly államokkal, melyeknek még csak neve is tel- 

jesen ismeretlen volt a persák előtt. Ez utóbbiak 

kezdenek fölébredni kábultságukból, hogy Európa 

tudományáig emelkedjenek fel. De a sah törekvé- 

sei itt nem állapodnak meg Ő személyesen akarja 

mivelni ezen tudományt, s tevékeny tényezőül ki- 

ván szolgálni ama haladások számára, melyeket 

államaiba be akar hozni. 

ő felsége személyesen óhajtja megismerni 

Európa fejedelmeit s tanulmányozni ama kormány- 

zási módokat, melyek oly üdvös eseményeket idéz- 

tek elő. Az európai hatalmak teheráni képviselői 

azzal bizattak meg, hogy fejezzék ki előtte ,„azon 
élénk óhajtást, melyet fejedelmeik éreznek az iránt 
hogy őt maguknál fogadhassák." 

A sah elutazása a jövő év kezdete felé s Te- 
ránba visszatérése a következő év ugyanazon idő- 
szaka felé fog történni. 

Barcellonai demonstratiók. 
Barcenollában tüntetések fordultak elő a fö- 

derativ köztársaság mellett. Figueras miniszter- 
elnök a nevezett városba utazott a központi hata- 
lom megingatott tekintélynek helyreállitása végett. 

Hitelt érdemlő levelezések következőleg ecsetelik 
az ottani eseményeket : 

,A köztársaság Madridban történt proklamál- 
tatásának hirére Barcellona lakósságát vad izga- 
tottság fogta el, a nép a téreken összecsoportosult 
és nagy zajjal fegyvert követelt. A gyorsan meg- 

alakult köztársasági hatóság erre több ezer régi 
kovás puskát osztatott szét, mivel a nép egyideig 
megelégedett, de midőn tapasztalta, mily kevés 

hasznát veheti az adománynak, ujból zajongni kez- 
dett több és használhatóbb fegyvereket követelve. 
A ,„deputation provincia!. most már nem tudott 

egyébként magán segiteni, mint hogy a zavargókat 
utasította : forduljanak a fegyverárusokhoz és adas- 
sanak maguknak az ő (a deputatio) nevében al- 

kalmas fegyvert. Zavaraban a hatóság nem vette 
észre, hogy azok,kik a népet bujtogatták, többnyire 
carlisták voltak, kik rögtön fel is használták az 
engedélyt, a fegyverárusok boltjait kifosztották, s 

az ott talált készlet javát maguknak tartván, az 
együgyüű népnek csak a roszát hagyták meg. A kö- 
vetkező három nap rendkivüli izgatottság közt tölt 

el: népgyülések tartattak a város több pontjain, 
felhivások jelentek meg, a pórhad vezérei naponta 
többször riadót verettek, mig végre a birtokos osz- 
tály aggodalomtól eltelve a főkapitányt helyettesitő 
tábornokot küldöttségileg felkérte, hogy a vagyon 

biztositására intézkedéseket tegyen. 
A tábornok nem sokáig kérette magát, s a 

város notabilitásaival tartott tanácskozmány után 

Barcellonában öszpontositván a környéken elhelye- 
zett 12-–15000 főnyi rendes erőt, pronuntiamen- 
tot készitett elő AÁlphons herczeg javára. Szeren- 
csére a „deputation provincial? még jókor neszét 
vette a dolognak, szorultságában az altisztekhez 
fordult s előléptetést igért nekik, ha a komplotot 

meghiusitják. Az altisztek erre készeknek mutat- 
koztak, de egyszersmind aggodalmukat fejezték ki, 

hogy a tüzérség, bár tisztjei által cserben hagya- 
tott, a monarchiát fogja védeni A deputatio erre 

a tüzérlaktanyába ment, hol a katonák a foedera- 

tiv köztársaság éljenzésével fogadták. A képvise- 
lők beszédeket tartottak a katonákhoz, pénzt, — 
bort és élelmi szereket osztattak ki közöttük, — 
minek az lett a követlkezménye, hogy midőn éjtél- 
tájban egy dandárnok a laktanyába jött jelt adandó 

XII. Alphonsnak királylyá proclamáltatására, a tü- 
zérek e helyett a foederativ köztársaságot éltették, 
a dandárnokot elüzték, kijelentvén, hogy ezentul 

tudni sem akarnak oly tisztekről, a kik mint a 
csirkék szétfutnak. Midőn ezt a parancsnokoló tá- 

bornok megtudta, azonnal hajóra ült, és Marseillébe 

utazott, az alparancsnok s a leginkább kompro- 

mittáltak pedig futásban kerestek menekülést. A 
magára hagyatott katonaság erre csapatonként 

járta be a várost, ily kiáltások közt: ,éljen a köz- 

társaság, halál Don Álphonsra14 utóbb parancsnok 

és vezénylet nélkül diszszemlét rögtönözött, melyen 

a katonák phrygiai veres sipkákat hordtak a kappi 

helyett. Csakhamar azonban a hadfiak elbizakodott- 

sága többé nem ismert határt: tisztjeiket szurony- 

nyal üldözték, és 8 reál napi zsoldot követel ek, a 

mennyit t. i. az önkéntesek kapnak : sokan vissza- 

sem tértek a laktanyákba, hanem egyenesen haza- 

felé tartottak. Ily körülmények közt mindenki Con- 

treras tábornok megérkezése után sovárgott, kinek 

ismert erélyétől várták a rend helyreállitását. 

Végre megérkezett a tábornok és átvette a 

parancsnokságot, de első cselekménye az volt, hogy 

a városház erkélyéről a néphez tartott beszédben 

kijelentette, miszerint Ő nem a katonák, hanem a 

nép tábornoka, s ennéllogva nem akarja, hogy 

Barcellónában csak egyetlenegy katona is marad- 

jon. Midőn ezt a kaszárnyákban még hátra maradt 

nehány tiszt hallotta, ők is kereket oldottak, ne- 

hogy bántalmazásoknak legvenek kitéve. Másnap 

(24-én) 2 zászlóalj gyalogság kevés lovasság és 

tüzérségből álló csapat hagyta el a várost egyet- 

len tiszt s egy városi képviselő vezénylete alatt. 

Manseraban azonban ez egyetlen tiszt is megszö- 

kött, mire a katonák kijelentették, hogy azon fel- 

tétel alatt folytatják utjokat, ha 14 napi zsoldot 

kapnak, polgárok által kisértetnek és ha a vezény- 

letet egy tartományi képviselő veszi át. A tisztek 

időközben, hogy állásaikat megtarthassák, nagyobb 

részt a karlistákhoz pártoltak át.6 Remélhető, hogy 

Figuerasnak sikerül a rendet helyreállitani. 

UJDONSÁGOK 
Kolozsvár, mározius 16-én. 

- Király ő felsége mart. 14. reg. Bécsből 
Rákos-Palotán át, a főváros érintése nélkül, Gödöl 
vőre érkezett. 



orosz főconsuli állomasokat oszlassa fel; 

hosszabb idő óta tárgyalások folytak nagy titok- 
ban, s csak most szivárognak ki hirek, mely sze- 

rint a megoldási terv lényege ez volna: Eddigelő 
45 millió értékű elsőbbségi kötvények és 30 mil- 

liónyi részvények adattak ki, az előlegüzlet alkal- 
mával a 15 millió frt készpénzért második sorozatu 
20. m. frt névértékü elsőbbségi kötvények adattak 
ki. A kormány elhatározta, hogy a keteti vasutat 
egészen átveszi, a régi vonalok építését befejezi, 
s a Romania felé szükséges csatlakozó vonalokat, 
ugy szintén a pálya folytatását Nagyváradtól Deb- 

reczenen át Füzes-Abonyig (csatlakozásul az északi 
államvasuthoz) kiépiti; mivel pedig a régi vonalak 
befejezésére még körülbelől 5 mliltó, a csatlakozó 

s folytató vonalokra 24 millió, az előleg visszafi- 

zetésére 20 m., összesen kerekszámban 50 millió 
frt szükséges, a kormány terve abból állana, hogy 

(miután a 30 milliónyi részvénytőkéből. 10 millió 
számára már meg van a kamatbiztositék) a 40 

milliót 40,000 darab 100 frtos sorsjegy kibocsá- 

tása által szerzi be. Ekkép egyrészt ki volnának 

elégitve a keleti vasut részvényesei oly módon, 
hogy két részvényért (melyek most egyenként 130 

frtjával kaphatók ) három sorsjegy adatnék (22,500 
darab sorsjegy) másrészt a még fennmaradó 
17,500 sorsjegy és a kamatbiztositékban részesülő 

10 milliónyi részvény által biztositva volna a régi 
s az uj vonalok kiépítése. 

- A „dalkör" holnap tartja első dales- 

télyét a torna-vivoda helyiségében, 

(eküldetett.) Azon t. cz. pártoló 
tagok, kik a leggondosabb figyelem daczára is a 

kolozsvári dalkör f. hó 16-án a torna-vivoda nagy 

termében rendezendő dalestélyére meghivó jegy- 
ben mind ez ideig nem részesültek volna, tiszte- 
lettel felkéretnek részvény-nyugtaik előmutatásával 
belépti jegyeik átvétele végett az előadás estéjén 
közvetlen a pénztárhoz fordulni. Kolozsvárt 1873 
márczius 14-én. Bergay A. József titkár-jegyző. 

—- Petőfi illustrált kiadása még ez 

évben legfőlebb karacsonra meg fog jelenni. Száz 
iv lesz, száz képpel, ide nem számitva a kezdő be- 
tük rajzait. A képek készitésében, mind kitünő mü- 
vészek vettek részt. Than, Székely, Lotz, Keleti 
sat. Ujabban Jankó és Greguss János készitettek 

hozzá igen sikerült életképeket. Ez utóbbi a 
„Gyors madár" és a „Csokonai" czimüű 
költeményekhez 3 oly rajzot adott át az ,„Athe- 

naeumé4-nak, mely eléggé bizonyitja, hogy e te- 
hetséges fiatal képiró C(most mintarajztanodai tanár) 
mennyit haladt am z egy év alatt, melyet külföldön 

tanulmányok végett töltött. Három igen csinos képe 
van kiállitva most a képzőművészeti társulat csar- 
nokában is: ,Száraz malmok' (200 ífrt), ,A 
buvóhely? (400 frt),s , A falu széle* (400 
frt). Ugyanő a Gizella tőnerezegnő nászálbumába 

is fest, egy lapot: ,Buda várát az alsó Du- 

napartról nézve.* 

- Munkácsy Mihály már befejezte 
nagy magyar életképét: a ,Csendzavar ók,-at 

a bécsi világtárlat számára. Felkérték azonban,hogy 
mielőtt Becsbe küldené,állitsa ki Párisban is nehány 

napra. Az előkelő világból sokan nézték meg a 
müteremben is. Többek közt marcz. T-én délben 

Joinville és Montpensier herczegek - egy szász 
koburg góthai herczegnővel látogatták meg a ma- 

gyar képiró párisi műtermét s nagy elismeréssel 
nyilatkoztak felig kész életképeiről. 

– Liszt estélye mártius 2-án a 
„HNangáriában A nagy művész ez estélye, 
melyet Francz Róbert javára és tiszteletére rende- 

gett, sikerült s fényes volt a szó szoros értelmében. 
A szépen feldiszitett „Hungariat terme egész a 

zsufolásig megtelt a legválogatottabb közönséggel. 
Beethoven ,hatosá-t ritka összevágóan adták elő 
a működők s általános tetszésben részesült. Wöh- 
ler Gothard röviden előadta a müdal történetét s 
méltatta Franz Róbertet is mint dalköltőt: Nagy 
sensatió — sürgös mozgás, közepette ült Liszt 

Ferencz a zongorához, hogy elragadja hallgatóit s 
szaporitsa babérjait. Előadta Beethoven szonátáját 

(26 mu) oly nagyszerüen, mint ezt csak egy Liszt 
teheti,kiről már többször nyilvánult az a velemény, 

hogy őt hallgatni lehet, de megbirálni nem. Azon- 
ban, hogy nem mindenki tudja becsülni azon mű- 
vészetet, mely világszerte elismerést szerzett s vi- 
vott ki a zongorakirálynak, megmutatta a „Pester 

Lloyd kritikusa, ki nem csak birálni tudta s jelle- 
mezni, de gáncsolni valót is talalt Liszt játékán, 
sőt annyira vitte a viszketeg, hogy a zongora já- 

első jelenleg a zongora játszók közt az egész 
ldőn. - Leirhatlan lelkesedés és tapsvihar tá- 

madt mindenfelől, midőn Liszt bevégezte a darabot, 
mely művészetének egész teljében ragyogott s ra- 
zadta magával a hallgatóságot. 

— Egy orosz lap a pesti orosz főcon- 
sulságról. A Sz. Petersb. Viedom Oroszország dip- 

mauiai ügynökségeiről vezérezikket hoz, melyben 
a tobbi között azt tanácsolja a péterv ári kormán ynak, 

hogy a Nápolyban, Fraakfurtban és Lipcsén létező 
ellenben 

a roszul és hiányosan berendezett buda-pesti fő- 
consulságnak jelentőségétemelje. Ez azért szüksé- 
ges, mert Magyarország politikai tekintetben egyike 

azon európai államoknak, a melyekből jövőben az 

A keleti vasutról a „P. LL4" a kö- 
vetkezőket irja: A kormány és bankcsoport közt 

tékra vonakozólag tandosokat osztogatott Lisztnek,. 

orosz birodalomra nézve legtöbb nehézség fogke- 

letkezni, s épen ezen oknál fogva itt a diplomati- 
cus és hadügyi képviselet rendkivüli fontosságu. Ha- 
sonló nagy jelentőséget tulajdonit a lap az egyp- 
tomi orosz főconsuli állomásnak is. 

— Szegedi hajóépitők Bécsben. Egy 
szegedi hajóépitéssel is foglalkozó czég már ne- 
hány hét előtt küldött Bécsbe 30 hajóépitőt, mult 
héten ismét 32-őt, kikkel ott nagyobb mennyiség- 

ben váltalt rakhojókat épittet. 

— Oriási fenyü. A munkácsi uradalom- 
ban van egy 204 láb magas fenyü, melynek ke- 
rülete 22 láb. E fa 22 öl tüzi fát szolgáltatna. 

—– Szomoru fűz. Pope angol költő ülte- 
tett először Europában szomoru füzet. Ő egykor 

ázsiai Törökországból egy kosár fügét kapott, mely 

vékony ágakkal volt födve. Egy ilyen rügyes ágat 
a földbe szurt s ebből lett Európában az első szo- 
moru fűz. 

— Sopronba 1309 lap jár; 995 német, 
297 magyar, 17 pedig más nyelvü. - Szép ha 
igaz ! 

—– Muzeum. New-Yorkban gránitból egy 
800' hosszu és 6001 szélességü muzeumot fognak 
épiteni. A muzeum 10 millió dollárba kerül. Az 

épület teljes felépítése 15 évet fog igénybe venni. 

—- A bécsi helyőrség a világkiállítás 
alatt nem igen fogja magát a dolce far niente-nek 
átengedhetni, mert a már megállapított programm 

szerint május, junius, julius és augusztus hónapok- 
ban nem kevesebb, mint 23 nagy szemle fog ren- 
deztetni a világkiállitást meglátogatandó fejedelmi 

vendégek tiszteletére. 

— Bécsben a világkiálitás alkalmá- 
val orosz szinház is lesz. Igazgatója: gr. Markow. 

— Mall-cső. A bécsi világtárlaton egy 
ritka szerkezetű hall-csőt is láthatni; melylyel a 

hangokat fél óra távolságból is tisztán kivehetni. 
— Fürdő átadás. A mehádiai hires fürdő 

a magyar kormány kezébe megy át. Malcsek kír. 

tanácsos e hó 6-án utazott oda az átvételre. 

Páris a világkiállitáson Párisi 
lapok szerint Páris városa külön műtárgyájteményt 

fog a bécsi világkiállitásra küldeni. A gyüjtemény 
hivatalos jegyzéke a következő volna: Tizenkét 

bronzérem, melyek az utolsó 20 évben Párisban 
épült legszebb épületekre vonatkozik. Az egykori 

városháza ugynevezett „plafond d Jugré"- 
jének medaillonja, mely az első Napoleon apotheo- 
sisát tünteti elő. Páris legszebb temlomi festmé- 

nyeinek metszetei. Eleuri Róbert képe a kereske- 
delmi törvényszék nagyterméből Két templomi 
kép Bonattól és Marshablontól. Roman Gazes 
Az apostol ok missiója' czimű nagy ké- 
pének vázlata, melynek eredetije a tuilleriákban elé- 
gett, A trinite egyház platinamintája. Két üveg fest- 
mény Marchalltól Metzben. Vegre Sron három nagy 

festményének photographiai, melyek eredetije az 
egykori városháza ülestermét disziték. 

– Vadkan vadászatok a Jurában 
Francziaországban e télen mar rég nem tapasztalt 
nagy számban jelentkeztek a medvék és vaddisznók 
melyekre magánosok és helyhatóságzok gyakori 
hajtóvadászatot rendeznek. Mult hó végén egy va- 

dásztársaság nyolcz tagból álló vaddisznó csoportra 
talált a Juraban s bár mind a nőstény, mind a sűl- 
dők veszélyes sebeket kaptak, csak két süldő ju- 
talmazta a nap fáradalmait, mig a többiek az éj be- 
álltával tova menekültek. 

Kimutatás a deési takarékpénztár 
1873 február havi üzlet forgalmáról. Bevétel: 

Betétek 142 tétel mellett 37 73 frt 96 kr. Befize- 
tett kamatok 849 írt 95 kr. Vissza fiz váltók 

37580 frt. Különféle dijak 420 frt. Betéti könyv 
dijak 3 frt 40 kr. Meg kezelési költség 5 frt 10 
kr. Vissza fiz. előlegek 1305 Írt. Viszleszámi- 

tolt váltók 6260 frt. Részvényjegy aláirási dij 1 
frt. Részvényjegy kiállitási dij 25 kr. Részvény- 
jegy bélyegilteték 42 kr. Államilleték 90 kr. Ösz- 

szesen 50199 frt 98 kr. Péntármaradvány január 
31-én 4733 frt 68 kr. Főösszeg 54933 írt 66 
kr. Kiadás: Betét visz. fizetésekre 21 félnek 
4542 frt 94 kr. Leszámitolt váltókra 40210 frt. 

Tiszti fizetésre 159 írt 98 kr. Betéti folyó kamatra 

08 kr. Kezelési költségre 26 frt 63 kr. Előlegekre 
915 frt. Felszerelésre 5 frt 10 kr. Viszleszámi- 

tolt váltókra 5200 frt. Viszleszámitolt váltók ka- 
matjára 136 frt. 60 kr. Kamat és osztalékra 30 
frt 24 kr. Allamilletékre 90 kr. Összesen 51227 
frt 47 kr. Pénztármaradvány februárius 28-kán 
3706 frt 19 kr. Főösszeg 54933 frt 66 kr. Deésen, 

1873 febr. 28-án. 

—– Tömeg es házosulandók. Kaliforni- 
ából, San Joaduin Balley-ből száznal több 
farmer készül a bécsi világkiállitásra, közösen 
el is határozták, hogy bécsi utjokból egyik sem fog 
visszatérni feleség nélkül. 

— MHulla kövités. 1839-ben a hires 
Segató elhalt, anélkül, hogy a hulla-kövités titkát 
valakivel közölte volna, minthogy kevéssel halála 
előtt elégette irományait. E titkot ugy látszik, hogy 
Cové ur a paduai egyetem tanára felfödözte, mint- 

hogy Mazzini testét megkövitette. 

— A Szepességből Grénitzről egy 
kis medvehistóriáról ir az ottani főerdész a 
„Vadász és Verseny lap nak : Február 20-án egyik 
erdőkerülője , Rusznak István, medvék után lesel- 

kedvén a létánfalvi Dagonyban dél tájban, szép 
napos időben, a meredek sziklás oldalon, meg is 
pillantott egyet, mely barlangját elhagyva s a me- 
redek bérczen sétálgatva, a napon sütkörézett sok- 
kal magasabban azonban, mintsem erdőkerülőnk 
fegyverével elérhette volna, s mire közelebb kez- 
dett volna mászni, a maozkó, hihetőleg nem vágy- 
ván közelebbi ismeretség után, barlangjába eltünt. 
Az erdőkerülő is belátván, hogy a meredélyes fa- 
lon lajtorja nélkül nem juthat fel, haza futott,és sógo- 
rával s más három fejszés paraszttal, létrákkal és 
kötelekkel ellátva tért vissza másnap, s a meredek 
sziklára fel egész lajtorja állványt készitettek, de 
ez ismét egy napi munkát igényelt. Embereink 
buzgalma azonban nem lohadt, s harmadnap sze- 
rencsésen fel is jutottak, a barlangot is megtalál- 
ták, de a medve koma — alhkalmasint gyanupörrel 
élvén — lakást változtatott. Szerencsére nem 
messze onnan egy másik „odor" is volt, melyet 
előrelátólag elálltak, a honnan pár pisztolylövés 
hangjára – a maczkó ki is kullogott nagy morog- 
va. – Rusznak uram egész hidegvérüen bevárta a 

maczkót, s két lövéssel üdvözölte a megrémültet, 
mely erősen találva s orditva - menekülésre gon- 
dolt, hanyat-homlok rohant lefelé, mire sógora is 
„nem sajnálván a puskaport", még két golyót bo- 
csátott utána; a medve minden jelek szerint eleget 
kapott, de vadászaiunk még se kaphatták meg mind- 
járt, mert éktelen szikla törmelékek közé zuhant a 
mélységbe. Tanakodtak ide-oda, de erejük nem 
volt elégséges; ujabb segitséget kellett hozni, s 
másnap több létra és 20 ember segitségével érhet- 
tek csak le a mélységbe s vonszolhatták fel a med- 
vét, melyet aztán négyes fogatu szekeren, nagy 
gaudium és dalolás mellett szállitottak be a scav- 
nyiki kastélyba. A medve egy öreg him példány 
volt, s bár zsirjából már jóformán kifogyott, s 
nagyságához képest (5 láb 11 hüvelyk) könnyü 
volt, mégis 217 fontot nyomott; hundája barna és 
fehér paszománynyal ellátva, mág igen jó. 

—– Egy a székely határőr-gyalogságnál 
szolgált, a hazai magyar, román és német nyelvet 

szóban és irásban tudó, a gazdasághoz értő, egye- 
dül való egyén, igen méltányos feltételek mellett 
ajánlja szolgálatát városon vagy a vidéken, társu- 
latoknál, gyároknál mint felügyelő, gazdaságnál 
mint számtartó stb., tudakozódók kéretnek levelei- 
ket Nagy-Enyedre, B. F. czim alatt poste restante 

küldeni. 

—– Beküldetett. A „Hazánk s Külföld, 
szépirodalmi heti képes lap 1868-1872. teljes 
folyamu példányai bekötve megvásárolhatók, érte- 
kezhetni szab ügynök Bartha Lajossal Kolozsvártt, 

főtér 2. szám alatt. 

(Neerolog) Kraft József, helybeli polgár 
a maga, gyermekei: Ottó, ennek neje: Guardazoni 
Eleonora, — Adél, ennek férje: Knausz, Antal, 
— Sándor, ennek neje: Ragg Matild. - Adám, 
Eliz, és unokái Géza s Matiid, továbbá Koszkul 

Frigyes és Károlina névében bánatos szivvel 

jelenti szeretett neje, az illetők édesanvja, 

anyósa, nagyanyja, s testvére Kraft Józsefnő, 
szül Koszkul Erzsébetnek folyó hó 13 -án 
a haldoklók szentségének áltatos felvétele után, 

62 éves korában inlázban törtent kimultát. A meg- 
boldogult hült tetemei e hó 15-én d. u. 5 órakor 
fognak a róm. kath anyaszentegyház szertartása 

szerint a főtéren 30. szám alatt levő háztól a helyb. 
köztemetőbe kikisértetni; lelkeért pedig az engesztelő 
szentmise áldozat a t. Ferenczrendiek óvári egyhá- 
zában e hó 17 én delelőtt 10 órakor fog az egek 
urának bemutattatni. Beke legyen a jó nő és 
anyának porai felett! Kolozsvárt márczius hó 14-n 
1873. 

A ,Kol.Közlöny" eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten marcz 15-én d. e. 10 óra 20 p 
Érk. Kolozsvárra marcz 15-én 10 ó. d. e. 40 p. 

A Deákpárt tegnapi értekezletén D e á k, 

Sennyey és Kerkapoly felszólalására a 

párt kijelenté a kormány adój avaslatainak el- 

fogadását. 

e
 

Gy., Boér etet és Mátrai láts 

követni és figyelemre méltatni. A kez 
kos, de csakhamar szive vonzalma elle 
menni kényszerült Laury ki ér 

szépen személyt y röv kotta 
got, boldogságot, mint a Tabrdvaby kedél 

prengéseit hiven visszatükrőzvén. –Kovács 
CVillamar Alphons herozeg), Szentgy ö 
(Val Laury gróf), Fodorné (Elvíra át 
CRenand) szerepeiknek ugy helyes fölfogás, 

alakitás és kivitel által megfeleltek. - Valame 
nyiről ezt nem mondhatjuk Közönség kö 
számban jelent meg l 
ugyan, de földszint 

10-én agaozan, következendő .. 
del indulnak 

Segesvárt, Károlyfehérvárt és Aradot köti 

várákozás nélkül, az estvéli 7 órakor induló gyo 
kocsi a Marosvásártelyio induló vonathoz csatl 
kozik várakozás nélkül. gr 

Felvinczről Tordára é és s Kolozsválra indul n 

ponként kétszer, éljeli, 1 órakor a Marosvásárhel 
felől jövő utasokkal, és reggell 5 és 6 ór 
Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehérvár és Arad 

felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 órai indulásr 

mindég két gyorskocsi fo 
hogy bármenny 

tovább szállitásra bizonyosan számithassanak. 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deésre na 
ponta kétszer ; 

ponta kétszer, reggeli 7 és délután 1 órakor. 

Árszabály 30 font smpadpodsvésza 

Kolozsvárról Felvinozigi vagy. 

belső Coupe 4 ft, hátulsó Cobet s 
suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosujvárig vagy vk ? 
I. és közbelső Coupe 2 ft 40 kr, hátulsó Cou 
1 ft 80 kr, imperi. 
lozsvárról Deézsig 

hátulsó Coupe 2 ft 70 kr, imperiál 2 ft 50 kr,tul- 
suly 4 kr. A közbeeső kissebb állomások 40 kraj- 
czárjával mértföldenként számittatnak, azon m 

jegyzéssel, hogy a megkezdett 
mittatik. 

Minthogy a t. cz. utazó közönség kény 
mére az intézet minden lehető kényelemről g 
doskodik, remélli további pántogásaikai is 
nyerhetni. 

Kolozsvártt, márczius 3-án 1873. 

Távirati 

Márcz 14-ről. 1873 50, metalne 
nemzeti kölcsön 73.70. 1860-diki álla 
csön 104.65. Bankrészvények 983. Htelré 

nyek 338-. London 109 15. Ezüst 10 

Cs. kir. arány ö18. 20 fanos arany 8 

Sennyey beszéde rendkivüli hatás- 
sal volt. 

Lónyay csak a személyes kereseti adóra 

szoritá ellenzését. 

t 

Nemzeti szinház. 

Pénteken, mart. 14-én itt másodszor Laury 
k a. vagya várfalak közötté dráma 5 felv. 
irta Dr. Mosing, forditotta Paulai Ede. 

Hasonló idegen szinmű irodalmi termékeknek 

egy szinidényben egyszeri szinrehozatala nem feles- 

leges, de épen elég is, a jelen drámában a psycho- 
logia és költői igazságszolgáltatás bár kissé sántikál, 

a moralis alapeszme hiányzik, de mesteri lángész- 

szel van kezelve a szinihatás, márkirozattak a jel- 

lemek, hatalmas a cselekmény fejlődése, előrehala- 

dása és ugynevezett „jó szerepek * sem hiá- 

nyoznak. 

utolsó előadások a II-ik Cy 
Hétfőn 17-én zárva, előköszüle 

III-ik is Cveltara 

ubin fogtis 
a legjobb szer a fogak naponta tiszt 

l



ű 

llebe 

5000 forintos részle- 

0, 6, 6 1 0, kd- ben 5%, 5 

felmondásnál mindjürt előre felvehetők, 

Az igazgató- tanács 

CUtánnyomát nem dijáztatik.) 
AS 

MMfőpi 
1 

letében. 

Commissions-Bank 
váltóiródája 

at mellett 8 napi, 14 napi, 30 napi, 60 

A forgalomban levő, fel nem mondolt 

pénztárjégyékeü lennebbiinaptól kezdve a : 

gasabb kamatot, élvezik.A, kamatok a 

a tőke visszafizetésé az osztrák magyar 

pirodálom mindeh fővárosárá utalványoz- 

TTovábbá vételjegyek braunschweigi 20 talléros sorsjegyekre, 

AAóplaczón egy 5 szóbábálrálló Ileme- 
leti utczai lakás Szi.-György naptól kiadóz Et- 

ezhelni Tóth József urnál a zálogház épü- 

Séhbttentíng Nk. 181 

vételjegyeket 
, bocsát ki 

alább feljegyzett sorsjegy csoportokra, s ez összeállifások már azért is a ! lege- 

lönyösebbek közé számithatók, mert egy ily vételjegy minden tulajdonősának alka- 

lom van nyujtva, minden fő- és mellék-nyereményt egyedül megnyerhetni, 
s ezeén- 

kivül,30 frank arany és 10 frt. bj. kamatélvezetben részesül. 

A csoport (évenként 16 huzás.) 

Havi részlet 10 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő 4 

sorsjegyet kap: 
1150,-kos 1860-ki 100 frtos állámsorsjegy, 

Kilúzott sorozatos jegyet 400 frton visszaváltjuk. 
főnyeremény 300,000 Írt. a 

főnyeremény 600,000 frank, 13,-kos 400 frankos török cs. sorsjegy, 
300,000 fránk aranyban 

1 braunschweigi herczegi 20 tálléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 

tér levonás nélkül. 

1 Idnsbrucki (tirol) sorsjegy, főnyeremény 30,000 forint. 
E. csoport (évenként 13 huzás.) 

Havi részlet G fit. Az utolsó részlet lefzetése után mindeénki következő sors- 

jegyeket kap: 

113,-kos török cs. 400 frankos államsorsjegy, főnyeremény 600,000, 

300:000 frank ananyban 

11 braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,00
0 tal- 

lér minden levonás nélkül. 
Szász-meiningeni sorsjegy, főnyeremény 45,000, 15,000 délnémet ért. 

Továbbá vételjegyek ötöd 60-ki 5 0-kos állámsorsjegyekre, havi 

részlet 6. frt. 
Továbbá vételjegyek egész 1864-ki sorsjegyekre, havi részlet 10 fit. 

Továbbá vételjegyek fél1864-ki államsorjegyekre, havi részlet 4 frt. 

Továbbá vételjegyek fél magyar-sorsjegyekre, havi részlet 3 fit. 

10 
havi rész- 

fet 2 trt, 
Továbbá vételjegyek Innsbrucki sorsjegyekre, havi részlet 2 fit. 

Á tőzsde-iroda átvesz ezen kivül, valámint a bécsi commissio
ns-bank váltóitb- 

dája is minden, bátmi nevet viselő bank-, váltó- és tőzsderűzletet. 

Látváltók , valámiht hitellevelek Európa és Amnetikai minden nagy pidczáira a' 

légjutányosabban állittatnak ki. 
Mégrendelések az itteni piaczról és a vidéktől igen gyorsán, szilár

dul és ponto- 

sah teljesíttetnek, s a tözsde-ítoda által vásárolt értékpapirokta, és váltókra, a pén
z- 

piaóz időnkénti állásához képest a legjutányosobb feltételek melle
tt adatik kölcsöti. 

Az üűzleti helyiségek napontá reggel 9-től éste ő óráig maradn
ak nyitva: 

vidéeki megrendeléselk pon
tósan és utánvét 

mellett is eszközöltetnek. Nyetemény lajstromok minden huzás után ingyén és bér- 

mentesen küldetnek meg. 

Alólirott, ezennel tiszteletteljesen jelenti: miszerint 
Gazdasági- Vetemény, és virágmagvai, megérkezték, s 
különös figyelmet érdemelnek a következők: 

100 font 1 font. 

Valódi franczia luczerna 54 frt. 56 kr. 
Valódi olasz luczerna 48 frt: 50 kr. 

Burgundi répa óriás 8k 

Angobfűmag 30 frt. 34 kr. 
Akátz fa 42 frt. 45 skrn 
Bükköny kevés zabbal véka 1ftSkr 
Nagyobb vételnél kedvezmény. 
Mély tisztelettel 

Karvázy Jözsef, 
Kolozsvártt. (Törökhöz.) o0 

Demjén László 
m. k egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 

és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

lozsvár torténete, Kolozsvá émete. 
E Oklevéltárral. (I.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. ei — 1540.Kr. u.) 

Egy külön kötet világosiító rajzokkal. C36 tábla.) 

frta Jakab Elek. 
136-. Ára 10 frt. s32 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni; hogy: Kolozsvár város e! 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

f. kőzönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

Szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

tésze az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 

minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
L kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 

K
 

1j11 

van, 

Mjukát pedig a 

Minden 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. 

baromútlévelek, vásárczédulák a 

megtendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy:ház, és kö 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ŐZLETÉ 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

. 

b- 

hogy mindennemű n yonnadiaii miezrencrerest elfogad, u.m. 

(önyvek, fázutlj fazai uyelet, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák
, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

stb. a febető legjutámyosabb azak, gyots é9 pottob szolyála tellett. 

A 
V 

HIVATALOS MUNKAK 
nilután Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — 

biztositékot nyujt arra nézve, 

a hlvatálós munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a megle 

legrövidebb idő alatt elkésziti. 

zponti irodája 

————— 

közönséggel, hogy újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomd
ája azon kellemes helyzetben 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA d frt.
 

hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

vőket postafordultával, a szo- 

Hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán lJános örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott. Gámán János örököseinél Kolozsvántt 


